Тема:Изключване на ненатоварени силови трансформатори.

1.Причини да се избере обекта.

В последните няколко години ПС Дунарит работи с минимална мощност и има възможност да се изключи 1 бр. силов трансформатор от мрежата.

2.Анализ на съществуващото положение.

Меренето на ел.енергията е устроено на страна 20 КV – мерим и загубите от трансформация.
Към ПС Дунарит има изградени 10 бр. тръбни кладенци със средна мощност на помпите по 30 КW – общо 300 КW и 5 бр. хоризонтални помпи с обща мощност

500 КW. За ПС инсталираната двигателна мощност възлиза на 800 КW.

За захранване на ПС са предвидени 2 бр. силови трансформатори по 630 КVA.

Поради снижение на консумацията в момента работим с мощност 2Х55 КW и понякога се включва 1 ПА с мощност 100 КW  и 2 бр. ЕС Х 30 КW.

3.Идея за снижаване на загубите.

Да се изключи от напрежението 1 бр. ТМ630/20/0.4, като се изготви Инструкция при необходимост как без проблеми да се въведе в действие резевната мощност.

Забележка: Идеята за провеждане на мероприятието дойде от Енергетиците към ПЕР Русе ПС. Идеята се реализира след обсъждане на технически съвет и издаване на Инструкция за работа на ПС Дунарит след промяната.

4.Ефект. 
Загубите на празен ход на ТМ630 са 2.1 КW. За 1 година – 8760 часа икономията на

ел.енергия е   8760 Х 2.1 = 18 396 КWh. При средна цена на ел.енергията 0.1 лв/KWh се получава икономия от 1 839 лв/год. При това не се отчита допълнителния ефект от подобряване на COS(F) на обекта, след изключване на не натоварен силов трансформатор.

Отрицателен ефект може да се получи, ако ТМ се изведе за дълъг период от експлоатация съществува вероятност да не е готов за работа при нужда или дежурният персонал да не може да го включи. Затова в Инструкцията се препоръчва периодично – на 6 месеца да се разменят работния с резервния трансформатори.

5.Други обекти, на които сме реализирали мероприятието.

Изключване на ТМ630 на ПС Батин Р2; Подмяна на ТМ400 с ТМ160 на ПС ІІ-ри подем СН; Подмяна на ТМ560 с ТМ160 на ПС І-ви подем Р1 СН;

Съществуващи резерви: Трафата на неработещите Ранеи на ПС І-ви и ІІ-ри подем;

Преустройство на ненатоварената ел. подстанция Красен и др.

6.Изводи.

При провеждане на мероприятието се влиза в противоречие с изискването за надеждност, но при добра организация и дисциплина при изпълнението на Инструкциите за размяна на работните с резервни мощности,  положителен ефект се постига на практика без големи инвестиции.


