Обучение във ВиК в Япония
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През 1995 г. бях одобрен за 10 седмично обучение, което се финансира от AOTS Япония за подпомагане на развиващите се страни. Партньор AOTS за България бе ЦКПМ София – Център по качество, производителност и мениджмънт.

Обучението се проведе от 26.07.95 до 06.10.95 г. в няколко японски града.
Първата част на обучението бе в Център за обучение по мениджмънт в Осака.
Групата ни се състоеше от 20 инженери от цял свят. Целта бе да се запознаем с Япония, японския език и японците. Изучавахме интензивно японски език, слушахме лекции по японски мениджмънт, посещавахме заводи, културни мероприятия и известни туристически места. 
Използвах видео библиотеката в центъра, за да се запозная с развитието на японската промишленост и методите им за управление на производството.

След встъпителния курс ни разделиха и започна специализираното ми обучение във водоснабдителни фирми. С мен бе разпределен един колега от Сао Пауло Бразилия – Джозе Франциско де Проенса.
Първо ни обучаваха в Токио, след това в Област Канагава и накрая в Йокохама. 
Мащабите на тези фирми бяха огромни. Техническото и организационното им ниво, сравнено с нашето бе значително по-високо.
Тъй като бяхме само двама специалисти, колегите се постараха да разгледат въпроси, които са интересни за нас. Бяха много любезни и приятелски настроени към нас. Имаха опит в обучение на чуждестранни инженери. Запознаха ни с основните дейности, които извършват, организацията на работа и положителните и отрицателните страни на конкретни технически и технологични решения.  
Посетихме множество водоснабдителни обекти. Предоставиха ни много полезни писмени материали на английски език – учебници и справочници, картов материал и описание на съоръжения по водоснабдителната система. Най-важните материали, които могат да ни бъдат от полза, преведох на български  и запознах колегите си с тях. 
Офисите на фирмата за водоснабдяване на Токио се помещават в модерния квартал Шинджуку в сградите на два небостъргача – близнаци. Бяха завършени през 1991 г. Изградени са много съвременни системи за икономична поддръжка, като използване на пречистена вода за тоалетни и фонтани, оптимално управление на асансьорите, климатизация и др. 
Фирмата е общинска и осигурява питейно водоснабдяване на 16 мил. жители. 
Запознаха ни с най-важните параметри на водоснабдяването на Токио и с плановете за развитие.

Използват основно повърхностни водоизточници – пречистени речни води, защото ако се водоснабдяват от подземни водоизточници се наблюдава потъване на терени и навлизане на солени води от океана в подпочвения слой. Проучват въпроса за обезсоляване на вода от океана, но засега тази технология е скъпа и не се прилага.

Прогнозират бъдещата консумация, какви допълнителни водоизточници трябва да изградят, за да посрещнат нарастващите нужди. Това е част от плана за развитие на водоснабдяването в Япония, който е изграден на база на речните басейни. Местните власти съгласуват плановете си с националните власти.
Отговарят на три важни въпроса:

1. Каква консумация се предвижда за 25 години напред?

2. С какви водоизточници разполагат в момента?

3. Какви съоръжения трябва да изградят, за да посрещнат бъдещите нужди?
При прогнозите вземат под внимание икономическото и демографското развитие, платежоспособността на населението и др. макроикономически фактори. Използват данни от статистиката и чрез статистически методи предсказват бъдещето потребление.

Приемат техническите загуби за 10 % , вземат под внимание годишната, сезонната и часовата неравномерност, като за пиков месец са приели месец юли. 

Средно дневната консумация в момента е 248 л/ж/д. За бъдеще прогнозират, че може да достигне до 370 л/ж/д. Провеждат анкети за проучване на консуматорските навици – Колко пъти се перете; къпете; готвите? Имате ли модерни водоспестяващи прибори?
Цената в момента бе 5 лв/м3 за доставката на питейна вода и 5 лв/м3 за пречистване на отпадъчната вода.
В Япония терените са с голям наклон и има бърз отток на реките. Необходимо е да се изградят много язовири, за да има възможност да съхранява водата и да регулира оттока.

При изграждането на нови язовири имат проблеми с местните жители – заливат се земи и къщи.

Възникват екологични проблеми – унищожават се горски масиви и други терени. 
Цената за изграждане на нови язовири бърза нараства, местните хора протестират, обезлюдяват се цели региони. Процесът по изграждането е бавен и труден – трае над 40 години. Нужно е много добро планиране и вземане на трудни решения. 
Диспечерите следят нивата, притока и оттока, падналите валежи, прогнозите за интензивни валежи и други важни данни за язовирите.
Работят по усилено по управление на използването на водата като снижават загубите от течове. Обучават населението как да използва ефективно водата като монтират водоспестяващи прибори и изграждат култура на екологично поведение по отношение на водата. Имат учебници за водата. Въвели са предмет за изучаване свойствата на водата и как да я опазват в началните и средните училища. Въвеждат системи за рециклиране и повторно използване на водата в големи заводи и при новото строителство на небостъргачи. 

Всяка година през лятото от 01.07 до 07.07 провеждат фестивал на водата. Канят представители на клиентите на среща с директора на фирмата, развеждат ги с автобуси да разгледат водоснабдителни обекти, запознават ги с дейността на фирмата и бъдещите планове. Развиват мобилна консултантска дейност по квартали – запознават хората с водоспестяващите прибори, прожектират им филми как да пазят водата чиста, задават въпроси и събират информация за мнението на клиентите за нивото на услугата. Издават постери, календари и плакати за водата, провеждат конкурси за детски рисунки за водата, поддържат музей за историята на водоснабдяването. При аварийни ситуации използват телевизията, за да информират населението за съществуващите рискове.

В момента имат достатъчно капацитет за пречистване на водата в пречиствателни станции /ПСПВ/. 

Към ПСПВ изграждат допълнително стъпало за озониране и филтриране през активен въглен с цел да премахнат неприятната миризма на водата вследствие обработката на водораслите.
Друг голям проект е изграждането между отделните ПСПВ на няколко водопроводни връзки с диаметри Ф2600 с цел по-голяма гъвкавост и надеждност. За тези връзки използват тръби от ковък чугун с пластмасова изолация отвън и отвътре. Връзките на тръбите са със специални уплътнители, устойчиви на земетресения. При преминаване през реки използват стоманени тръби, а за домови отклонения – хром никелови тръби, положени без допълнителна изолация в почвата. Магистралните водопроводи с голям диаметър се полагат на голяма дълбочина в проходими колектори, защото на плитко пространството е заето с много други съоръжения и е много скъпо.
След водомера към клиента използват НPVC с висока плътност.
Обемът на резервоарите трябва да осигури 12 часа вода на Токио, при положение че се изключат ПСПВ от схемата поради някакво бедствие. Използват бетонни и стоманени резервоари, които обмазват със специални препарати за водоплътност.
Пласмент и финансиране на дейността
Отчитането на водомерите и обработката на данните са възложили на подизпълнители. 

Политика на фирмата е много от дейностите като инкасиране, строителство, отстраняване на аварии, ремонтна и транспортна дейност да възлагат на външни фирми. 

За тях са запазили  най-важните дейности по планиране и управление на ресурсите. 

Разполагат със сравнително за мащаба си малко на брой, високо квалифицирани кадри.

Големите клиенти – с консумация над 1000 м3/мес отчитат всеки месец. Другите потребители отчитат на два месеца. Данните от водомерите се въвеждат в ръчни, преносими компютри и на място разпечатват справка за задължението на клиента. 
След това данните се прехвърлят в централен сървър за обработка.

Плащането се извършва в 31 бр. терминали, разположени в големи обществени сгради – магазини, пощенски клонове, гари и др. равномерно на територията на града. 

75 % от плащанията са по банков път, а 25 % в брой. Водомерите са собственост на фирмата.

Цената е двукомпонентна – постоянна съставка в зависимост от диаметъра на водомера и променлива съставка в зависимост от размера на консумираната вода. Скалата е прогресивна - колкото количеството на вода е по-голямо, толкова по-скъп става 1 м3 вода. 

Целта е да се ограничава ползването на питейна вода с икономически лостове.

Ако един имот трайно не ползва вода – постоянната съставяща на цената стимулира клиентите да прекъсне водоснабдяването, за да не се заплаща такса за поддържане на налягане до водомера. 

По този начин се оптимизира водоснабдителната мрежа и се избягват течове по отклонения, които не се използват. На всеки 8 години подменят водомера с нов. Ако има разлика в консумацията над 40 % от предходния период – изпращат инспектор на място да установи причината.

За водоснабдяване на сгради със социална значимост имат одобрена по-ниска цена на водата.

Водомерите са монтирани извън имота на клиента. Ако има отказ да се заплаща водата – след предупреждение водоподаването се прекъсва. Отказите за заплащане са в рамките на 5 %.

Фирмата не формира печалба. Всички приходи се използват за покриване на текущите разходи и за инвестиции. На държавата дължат само ДДС в размер на 4 %.

Средства за ново строителство набират от държавни и общински субсидии, издаване на ценни книжа – бонове и собствени средства. 
Веднъж на 3 години променят цената на водата с формиране на общинския бюджет.
Управление на качеството на водата

Информацията за замърсяванията се следи от няколко организации на голяма територия - от водоизточниците – язовирите в планината, по поречието на реките до крайния потребител. 
Дават 24 часово дежурство в Центъра за управление на качеството. При получаване на съобщение, че има замърсяване от нефтопродукти, тежки метали или изкуствени торове по реките – използват коли и хеликоптер за бързо достигане до точката на замърсяване и предприемане на адекватни действия. Понякога се налага спирането на работата на ПСПВ. При попадане на тези замърсители в ПСПВ има голям риск от унищожаване на пречистващите бактерии и след това много трудно се възстановява процеса на пречистване. Разполагат със съвременни лаборатории оборудвани с хроматографи, електронни микроскопи, лазерно разлагане и др. В лабораторията, където изследваха водата за наличие на тежки метали – желязо, цинк, олово, живак и др. са осигурени условия за „чиста среда” – лаборантите работеха в дрехи подобни на скафандри.
За гарантиране безопасността на водата обработват водата с хлор. Изискването е в мрежата наличието на свободен хлор да е в рамките на 0.1 – 1 ppm. По програма всеки ден вземат проби от определени точки в мрежата на Токио, в зависимост от това коя ПСПВ водоснабдява дадената зона. Правят периодични проверки на лабораториите, които са разположени на територията на ПСПВ. 
Следят за качеството на водата в близост до клиентите и отговарят на оплаквания. 

Имат проблеми с органичното замърсяване и проучват как да се справят с него с допълнително пречистване. Изследват възможността за мембранно пречистване на водата.

В бъдеще планират въвеждането на автоматично пробонабиране.

Показаха ни пилотен проект с монтирани множество датчици в едно ел. табло, като замерваните данни автоматично се архивират и прехвърлят към отдела за управление на качеството в подходящ за анализи вид. Измерваха 7 параметъра: налягане, електропроводимост, РН, свободен хлор, мътност, температура и цвят. Периодично тези датчици се поддържат като се преглеждат, почиства и подменят необходимите консумативи. Засега тези измервания не са масови, защото стойността на това табло бе 

около 200 х. лв. Надяват се в бъдеще цената да падне под 100 х. лв. 
За да обхванат цялата мрежа на Токио са им необходими около 100 бр. подобни ел. табла.
Разполагат с преносими уреди за РН, Ел. проводимост и наличие на свободен хлор.

Звено за управление на загубите на вода
Посетихме изградена база за обучение на работници по водоснабдяването. На открита площ на територията на ПСПВ бяха подредени много различни тръби и арматури, корозирали тръби, износени уплътнители и др. Използваха тази площадка за обучение на собствения персонал и за провеждане на изпити за лицензиране на подизпълнители, които полагат тръби на територията на фирмата.

Имаше изграден водопроводен участък под налягане, на който се обучаваха хора за откриване на скрити течове с различни електронни апарати.

Използваха 5 вида уреди – за шум; за трасе; корелатор; логер за шум и преносим разходомер.
Разделили са мрежата на зони за управление на потреблението – средно с по 2.5 км дължина.

Преносимият разходомер се монтира пред зоната и записва нощната консумация от 0 до 4 ч.

След това разчитат данните и съдят за размера на течовете в зоната и доколко е спешно да се обследва зоната за шум и да се локализира мястото на теча. 
Диспечерската система автоматично генерира съобщение при възникване на голяма авария на водопроводи с диаметър над Ф350 – налягането пада , а дебитът се увеличава с даден участък. 
При тази ситуация, диспечерът разпорежда на звеното за откриване на течове да открие мястото на изтичането. Най- ефективния начин за намаляване на загубите е по планов път се подменят старите тръби с нови , устойчиви на корозия и земетресения. Имат дългосрочна програма, подредена по приоритети за подмяна на „стари тръби”, като елемент от политиката им на управление на активите.
Звено за въвеждане на иновации

Разполагат с екип от 24 служители с различни специалности, които работят по дългосрочна програма за развитие на технологичните процеси. Разработват нови изделия съвместно с външни фирми. Поставят изискванията и участват в проектирането на новите продукти.

Темите , по които работеха бяха:

1. Производство на безопасна и вкусна вода. Мембранна технология за пречистване.
2. Устойчиво водоснабдяване. Осигуряване на надеждност. План за работа в аварийни ситуации.
3. Удобна за живеене среда.

4. Ефективно използване на ресурсите.

5. Общо развитие на софтуера с цел автоматизирана на работните места.

В момента работеха по следните въпроси: 

1. Директно водоснабдяване на високи сгради. Изключват от схемата резервоарите, които са на 

покривите на сградите и трудно се поддържат от потребителите и въвеждат системи за повишаване на налягането с честотно управление, захранени директно от мрежата.
2. Откриване на скрити течове като използват логери за шум разработени от Тошиба. Използват 

филтри, които премахват страничните шумове и остава усилен само шума от теча. Софтуера решава дали има теч или не. Методът е обективен и не зависи от качествата на слуха на човека.
3. Откриване на скрити течове като използват хелий. Инжектират хелий смесен с вода 
4. през хидрантите в тръбите и след това с детектор търсят точките, където хелия изтича от аварията към атмосферата.

5. Обследват степента на корозия на стоманените тръби и експериментират различни методи за 

справяне с нея. Риска от ускорена вътрешна корозия на тръбите оценяват чрез индекса на Лангерия.
За Токио този риск е висок и затова инжектират във водата Ca(OH)2 с цел да се образува защитен филм, който да удължи живота на тръбите. 

Изследват влиянието на състава на почвите върху корозията на тръбите. Засипват тръби от различни материали с различни видове почва и след време ги разкопават и оценяват състоянието им.
6. Тестват система за автоматично отчитане на водомерите. 
В момента имат предложения от фирмите за въвеждане на система за автоматично отчитане на водомерите, но разходите се оценяват като твърде високи. За да разберат дали си струва да се въведе системата са провели анкета с клиентите с въпрос: „Съгласни ли сте да отчитаме автоматично вашите водомерите без да ви безпокоим, ако за това цената на водата нарасне с 5 ст/м3” ? 
По-голямата част от анкетираните са отговорили с „НЕ” и затова системата на този етап само се тества.
7. Разработват информационна система за следене състоянието на горите. Наричат ги „зелени 
язовири”, защото спомагат да се задържа вода и да се подхранват по-равномерно водните обекти.
Управление на персонала

Политиката им е да наемат само млади хора – веднъж годишно през април. Традиция е пожизненото наемане – след като един специалист започне работа в дадена фирма цял живот се обучава и изминава своят трудов път в нея. Планират колко персонал ще им е необходим и наемат 10 % повече от необходимото, в случай че някой напусне или го освободят. Решаващо за това дали ще те приемат на работа е как си се представил на конкурса. Той се състои от различни тестове, писане на есе и интервю. След назначението започва вътрешно фирмено обучение, като целта е да създават широко спектърни специалисти чрез ротация на работното място. Всеки служител предава на прекия си ръководител попълнена форма с оценка на представянето си през годината. След интервю пред комисия с участие на специалист от кадровия отдел решават дали служителят да се премести на друго работно място и на каква позиция. Най-престижните отдели са мениджмънт и планиране. 
В тези отдели заплащането е най-високо и работят най-добрите кадри. Като цяло имат висок процент на административен персонал, които разработват планове и изготвят отчети и анализи. 
В Япония населението застарява с високи темпове. В тази връзка са разработили програма за наемане на пенсионери. След навършване на пенсионна възраст предлагат на служителя почасова работа с намалено ниво на заплащане. Който има желание да бъде полезен, да се ползват знанията му остава на изпълнителска длъжност.
ПСПВ Канамачи

Разположена е до река Едо. Снабдява 2.5 мил. жители. След пречистването, големи ПА с честотни управления подават водата с постоянно налягане към Токио. Ел. уредбите – 154/20/3.3 КV са сухи , елегазови. Ел. двигателите са с мощност 800 Квт и работят на напрежение 3.3 КV. 
Скоростта на въртене се регулира чрез включване на течни резистори в роторната намотка. 

Ел. уредбите и ПА се поддържат от заводите производители – Тошиба и Ебара. 

За пусково регулираща и спирателна арматура използват както сферични СК и ОК, така и тип бътерфлай на фирмите Денжио-ша и Ебара. СК тип бътерфлай уплътняват метал в метал без използването на каучукови уплътнители. Към обекта има ремонтна работилница за изпълнение на по-леки ремонти. Ако е необходим основен ремонт – фирмите производителки го изпълняват в техни специализирани работилници. С цел премахване на миризмата от водата са въвели линия за озониране и филтриране през активен въглен. Озонът се получава при разряд на високо напрежение. Подава се в смесителни херметични камери и взаимодейства с водата около 12 минути. Остатъчния озон, който не е взаимодействал с водата се деактивира, защото е силно агресивен. 

След озонирането мъртвите микроорганизми се филтрират през биологично активни филтри и се отстраняват от водата. В бъдеще този метод ще се приложи на всички ПСПВ.

В момента проектанти, съвместно с поддържащия персонал изготвяха задание за изграждане на нова диспечерска система на ПСПВ. След изработване на работния проект, той се одобрява от висшето ръководство и се възлага за изпълнение. Екипи на поддръжката правят ежедневни огледи на съоръженията, като използва 5-те си сетива за откриване на проблеми. Прилагат организацията на тотална поддръжка, където всеки оператор е обучен да открива неизправности.

Основна им задача е да изпълняват превантивни, изпреварващи ремонти, а не да отстраняват аварии. 

Стремят се да подменят остарелите съоръжения преди да е настъпил момента за основен ремонт.

Въвеждат система за непрекъснат мониторинг на състоянието на големите и скъпи съоръжения с въвеждането на датчици за шум и вибрации. Много рядко допускат аварии.

Тенденция е да работят с малък собствен персонал. Повечето дейности в областта на строителството, ремонтите, замерванията и др. възлагат на подизпълнители.
Безопасността при работа осигуряват, като обучават периодично персонала и доставят удобно и практично работно облекло. Представители на синдикатите и мениджърите правят периодични обиколки по обектите и разговарят с обслужващия персонал. 

Ако открият опасни места и процедури – набелязват мерки за отстраняването им.
Обучение в Област Канагава до гр. Йокохама от 25.09.1995 г.
Водоснабдяват територията на областта около гр. Йокохама.
Предоставиха ми ръководство за планиране и проектиране на помпи и помпени системи, разработено от фирма Ебара – голям производител на помпени агрегати и арматури. 

Запознаха ни с диспечеризацията /СКАДА/ на ПСПВ Танигахара.

Системата бе на 4 години, разработена от фирма Фуджи. Оборудването бе производство на различни  водещи фирми в Япония като Митсубиши, Тошиба, Хитачи, Йокогава и Фуджи. За пренос на данните използваха оптичен пръстен с възможност системата да работи надеждно, дори ако в една точка има повреда в кабела. Използваха множество интелигентни датчици, логически контролери и сървър за събиране и обработка на данните. Системата е автономна, изградена на голяма територия.  

СКАДА генерира над 50 вида различни доклади в табличен и графичен вид за нуждите на анализа на работа и управлението на пречиствателната станция.
Диспечерът задава необходимия дебит и заданието автоматично се изпълнява чрез отваряне или затваряне на СК Бътерфлай с ел. задвижка. Друг метод на управление на водоразпределението е като зададат % на отваряне на СК или отваряне/затваряне по време. Работно налягане в мрежата поддържат постоянно, като регулират скоростта на въртене на ПА. 

За малки диаметри до Ф200 използват магнито-електрични разходомери, а за по-големите диаметри – ултразвукови разходомери.  Нивомерите са с тензодатчик и са монтирани на дъното на резервоарите. 
Преминават от хлориране с хлор газ на хлориране с дезинфектин, тъй като са имали проблеми с обгазяване на райони от аварийно изтичане на хлор газ. Използването на дезинфектин е с около 1.5 пъти по-скъпо, но го използват по препоръка на местните власти с цел защита на населението.
Съоръженията по ПСПВ и ПС се поддържат и ремонтират от фирмите производителки, съгласно  договори за след гаранционна поддръжка. Извършват периодично замерване на съпротивление на изолацията на ел. машините и заземленията. 

Големите ПА и арматурата преминават през основен ремонт на 10 години, а след 20 години експлоатация се подменят. Дистанционно следят за температура на лагерите и вибрации на ПА.
Служители на водоснабдяване имат задължение да изпълняват текуща поддръжка - на 2 седмици правят оглед на съоръженията, почистване и гресиране. 

Сградите на ПС са без прозорци, с блиндирана входна врата и монтирана сигнална система за охрана. Осигурили са добра вентилация на машинните зали с цел избягване на конденз. На ел. защитите имаше прикрепен етикет с дата от последната проверка и стойностите на настройка.

Към ПСПВ Самукава имаше монтиран голям авариен агрегат за ток, който се задвижваше от реактивен самолетен двигател с мощност от 3750 квт. 
Заплащат консумираната ел. енергия на Електроснабдяване по една тарифа от 0.32 лв/Квтч. 

Имат ограничение само за максимална мощност – ако я надхвърлят заплащат по по-висока тарифа.

Посетихме гр. Хаконе – курортен град с 20 000 жители на 120 км от Йокохама в подножието на връх Фуджи. ПС са малки и се поддържат самостоятелно от фирмата. Използват чисти планински води, които хлорират. Посетихме ПС Итари. Добре поддържана със 100 % резервирано ел. захранване. Хлорира се с дезинфектин. Тъй като използват плитък водоизточник следят водата за мътност и РН. При необходимост изключват ПА, за да не замърсят водопроводната мрежа. 

Диспечеризацията е изградена от Хитачи преди 10 години.
Обучение във водоснабдяване Йокохама от 02.10.1995 г.

Предоставиха ми ценни учебници на английски език за Обучение във водоснабдяване Йокохама на инженери от чужбина, където са описани добри практики, съобразени със стандартите и

за Измерване на параметри и информационни технологии във водоснабдяването – съвместно издателство на Асоциациите по води на Япония и САЩ.

Въведени са съвременни методи за управление на процесите, като:

· Зониране на мрежата с цел управление на течовете – блоково водоснабдяване;

· Много добре развита и поддържана ГИС. За различни нужди има разработени над 100 слоя за една подложка. Пълна съвместимост със софтуера на общината и другите фирми, предоставящи услуги – газоснабдяване, електроснабдяване, пощи и канализация. Изобразяване на всички проводи на една карта. На 3 месеца фирмите се събират в Общината и съгласуват поредността на полагане на проводите за нуждите на новото строителство и обновяването на съоръженията. Съвместимост на ГИС с другите информационни системи във фирмата като инкасо и СКАДА.
· Масово приложение на безизкопни методи за обновяване на мрежата, като полагане на тръба в тръба и полагане на „чорап” вътре в тръбите.
· Безопасност на хлорирането – 100 % хлорират с дезинфектин. Автоматизирали са процесите по доставката и дозирането на големи количества дезинфектин.

· Център за управление при кризи. В тази зала заседава ръководството на фирмата при възникване на природно бедствие или крупна производствена авария. Всички данни от водоизточниците до вътрешната водопроводна мрежа с помощта на СКАДА се събират, обработват и изобразяват на голям екран.  

· Други активи, с които разполага фирмата:

Музей на водоснабдяването, Будистки храм – провеждат молитви за дъжд, Големи територии с горски масиви с широколистни дървета около водоизточниците.
На 12.10.1995 г. се проведе международен семинар по водоснабдяване с участието на инженери от различни държави, които се обучаваха в Йокохама.
Запознах аудиторията водоснабдяването на гр. Русе.

Специалисти от различни страни разказаха за организацията на техните фирми и проблемите, с които се сблъскват:
1. Джозе Франциско де Проенса работи за САБЕСП - ВиК на Сау Пауло с 18 милиона клиенти.

Фирмата е общинска, подчинена на кмета със силно политическо влияние върху дейността.

Помпените станции са автоматизирани, но в Пречиствателните станции управлението е ръчно. Загубите на вода са 44 %. Има много нелегални връзки. Градът се разраства много бързо и не могат да осигурят вода за всички, защото нямат изградени достатъчно пречиствателни станции. Водата е с лошо качество, защото един от язовирите е замърсен с битови отпадни води. В Бразилия има производство и внос на много съвременни машини и съоръжения, но цените са високи и имат ограничен бюджет. В момента фирмата е във финансова криза и са предприели 30 % съкращение на ръководния персонал. Ежегодно специалисти от САБЕСП участват в обучения в Бразилия и в чужбина. От 3 години са въвели система за оценка и развитие на персонала.
2. Господин Фернандо от Чили бе компютърен специалист – програмист. Работи във ВиК фирма 

в близост до гр. Сантяго. В момента подготвят фирмата за приватизация. Всяка година вдигат цената на водата с 20 % , при среден ръст на инфлацията от 7 %. Целта е да достигнат пазарната цена на водата и да се самофинансират. За 1994 год. инвестициите им са в размер на 40 мил. долара. 
Средствата са получили от Световната банка и дългосрочен държавен заем. Имат проблеми с високото ниво на водните загуби и незаконните връзки. Подменят много водопроводи.

Въвели са съвременна система за инкасиране и безкасово заплащане на водата.
3. инж. Самчай от Тайланд работи в ПСПВ в гр. Банкок.
Имат недостиг на питейна вода и проблеми с пречистването на отпадните вода. Ежегодно реализират мащабна инвестиционна програма, за да посрещнат нарастващото потребление на вода. Поддържат много добри отношения с японските водоснабдителни фирми. Много инженери от Тайланд преминават обучение в Япония. Голяма част от използваната техника е японска.
4. Две китайки от Шанхай представиха дейността си пред семинара.

ВиК Шанхай осигуряват вода на 10 мил. жители и са на много високо технологично ниво. Тъй като цената на водата е сравнително ниска, ВиК Шанхай развиват редица други дейности, за да поддържат високо ниво на заплащане на своите специалисти – около 2 пъти над средната за страната. Разполагат със звено, които разработват софтуерни програми за други сродни фирми. Развиват бизнес с хотелиерска и ресторантьорска дейност, датчици за нуждите на водоснабдяването и др.
В момента работят върху голям проект за промяна на точката на водовземане от реката за най-голямата ПСПВ.

Всички представени фирми имат разнородни проблеми, но като цяло към сектора се насочват огромни финансови средства, за да отговорят на растящите нужди на обществото за достатъчно количество на безопасна питейна вода. 
Идеи от опита на водоснабдителните фирми в Япония, които могат да намерят място в дейността на ВиК Русе
1. Дългосрочно планиране на дейността – 10 годишен план.

2. Преустройство на вътрешната водопроводна мрежа на гр. Русе в блокова и изграждане на зони за управление на потреблението.
3. Създаване на звено за откриване на скрити течове и снижаване на водните загуби в мрежата и Звено ГИС; 

4. Изграждане на база за обучение на водопроводчици и помпиери с необходимите материали и съоръжения.

5.  Кадрова политика.
· Наемане на млади хора без трудов стаж и обучение във фирмата;
· Създаване на широкоспектърни специалисти чрез ротация на работните места в рамките на фирмата.
· Политика за наемане на пенсионери.

6. Въвеждане на двукомпонентна цена на доставката на питейна вода – в зависимост от 
диаметъра на водомера и от консумацията на вода.
7. Въвеждане в училищната програма предмет за водата - изучаване историята на 
водоснабдяването, свойства на водата и опазване на водните ресурси. 
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