
Предложение за подобряване на технологичната схема за хлориране на питейната вода
на село Лом Черковна

І.Съществуващо положение.

В момента водоснабдяването на село Лом Черковна се осъществява от гравитачен водоизточник,който се влива в напорния резервоар и добита вода от ПС  Лом Черковна,която по напорен водопровод също се насочва към НР. Водата се смесва в НР и от там по хранителен водопровод се подава в селото.
Хлорирането на ПС се осъществява с дозаторна помпа, а в НР има ръчен дозатор, тъй като няма ел. захранване на обекта.

Точната дозировка на дезинфектина е трудна, защото се изпълнява в две точки, които нямат съгласуване помежду си. Има и други променливи във времето като различна консумация в различните часове на денонощието, както и през различните дни и сезони, а също така и променлив дебит на гравитачния водоизточник.
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ІІ.Предложение за подобряване на хлорирането.
Напорния водопровод от ПС до НР да се използва за прехвърляне на гравитачната вода от НР до ПС Лом Черковна, като се изпълни връзка Ф 80 със СК между хранителния и напорния водопровод в сухата камера на НР, а СК на хранителния водопровод към селото се затвори.

Да се изпълни нова връзка от удароубивателната шахта пред ПС към селската водопроводна мрежа с диаметър Ф80 и водомер с импулсен изход.
По този начин ще обърнем схемата в „контра” и ще смесим двете води пред ПС.

Хлорирането на общата вода ще се извърши с дозаторна помпа пропорционално на импулсите генерирани от импулсния водомер. 

По този начин ще реализираме точно дозиране на подадената към населеното място вода.
ПА ще се управляват по налягане от контактен манометър. При ниско налягане – недостатъчно количество гравитачна вода и празен НР, ПА ще влючи и ще зареди вътрешната мрежа и НР.
При достигане на високо налягане ПА ще изключи. Ако гравитачната вода е достатъчна – налягането постоянно ще е високо и ПА няма да включва. 

Водомерът ще служи за контрол на подадената вода и за управление на дозаторната помпа. Показанията му ще се записват ежедневно в дневника на ПС.
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ІІІ.Реализация на предложението.
Доставка на необходимите материали и изпълнение на водопроводните работи в шахта удароубивател на ПС Лом Черковна и НР Лом Черковна.

ІV.Ефект от реализация на предложението.

Подобряване на качеството на хлориране. По-пълно използване на гравитачната вода и избягване на поддържането на хлораторно помещение в труднодостъпния и без ел. захранване НР.
Дата:28.04.2014 г.
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