Измерване специфичното съпротивление на почвата с уред М416
Измерването на специфичното съпротивление на почвата се извършва чрез четирипроводникова схема. На участъка от земната повърхност по права линия се забиват четири метални пръта/сонди(фиг.3) на разстояние “а” (симетрично разстояние от 2 до 30m). Дълбочината на забиването не трябва да превишава 1/20 от разстоянието “а”.

Фиг. 3. Схеми за измерване специфичното съпротивление на почвата с уред М416
Специфичното съпротивление на почвата се определя по формулата:
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В зоната на измерване не трябва да има паралелно разположени тръби, кабели или други метални конструкции.
С приближение се приема, че по този начин се измерва средното специфично съпротивление на почвата на дълбочина, равна на разстоянието “а” между прътовете.
Измерване съпротивлението на заземление
Съпротивлението  на защитните заземителни и мълниезащитни уредби се измерва с измерител на земно съпротивление М 416.
Уредът има батерийно захранване и е предназначен за измерване на заземители, специфично съпротивление на почвата и активни съпротивления.
Принципът на действие на уреда е основан на компенсационния метод на измерване с употреба на помощен заземител и потенциален електрод (сонда). Измерителят на земно съпротивление М416 се състои от източник за постоянен ток (батерии), преобразувател на постоянен ток в променлив (генератор) и измерителна система. Номиналното изходно променливо напрежение при отворена външна верига е не повече от 20 V.  
1. Ред за извършване на измерванията 
- Поставяне на батериите
Сваля се капакът на долната част на уреда и в нишата се поставят три неизтичащи батерии 1,5V, R20 съгласно знаците за полярност.
- Проверка на уреда
Уредът се поставя на равна повърхност. Механичната нулева точка се настройва с винта. Превключвателят се поставя в положение “контроль 5”. Натиска се бутонът и се завърта ръкохватката до установяване на стрелката в нулево положение. На скалата на реохода стрелката трябва да показва 5  0,3, което е показател за изправността на батериите,а от там и за точно отчитане на съпротивлението на заземлението.
Нормалната работа на уреда е възможна при напрежение на батериите от 3,8 до 4,8V. 
- Подготовка за измерване
Уредът се поставя в близост до измервания заземител  Rх, тъй като при това положение съединителните проводници не оказват влияние върху резултатите от измерването.
Избира се място за забиване на помощния заземетел Rпом и потенциалната сонда RС, като се проверява в близост до тези места да няма тръбопроводни инсталации, кабели, релси и други поставени по дължина метални съоръжения, които могат да внесат голяма грешка при измерването.
Металните прътове от комплекта за помощния заземител и потенциалната сонда се забиват в почвата на дълбочина  не по-малка от 500mm, на разстояние както следва: 
- сондата трябва да е на разстояние   20m от измервания заземител
- помощният заземител трябва да е на разстояние   10m от сондата
Измерванията с този уред се извършват чрез използване на трипроводна и четирипроводна схеми.
Трипроводните схеми се използват за измерване на заземителни съпротивления над 5.
Начинът на свързване за измерване на съпротивлението на заземителя е показан по-долу на фиг.
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Фиг. Трипроводна схема за измерване съпротивлението на единичен заземител сM416
     
Измерване на съпротивлението на помощния заземител Rпом.
Помощният заземител Rпом се присъединява към клемите 1 и 2, заземителят Rх – към клема 4, а потенциалната сонда Rс – към клема 3.
       - Измерване съпротивлението на потенциалната сонда – Rс.
 Сондата Rс се присъединява към клеми 1 и 2, заземителят Rх – към клема 3, а помощният заземител Rпом – към клема  
При измерване на Rпом и Rх превключвателят се поставя на положение “х100”, натиска се бутонът за включване на уреда и се върти ръкохватката, докато стрелката на индикатора максимално се доближи до положение “0”.
Стойността на измереното съпротивление се получава от произведението на скалата на реохода и показанието на превключвателя.
Ако измерваното съпротивление има стойност под 200, превключвателят се поставя на положение “х20”, “х5” или “х1” и се повтарят посочените действия.
Основната грешка на уреда (5%) се запазва при положение, че съпротивлението на помощният заземител и сондата не е по-голямо от:
500 на обхват х1 (0,1 - 10)
1000 на обхват х5 (0,5 - 50)
2500 на обхват х20 (2 - 200)
5000 на обхват х100 (10 - 1000)
         При превишаване на Rпом и Rс над посочените стойности е необходимо почвата да се овлажни или помощния заземител да се изпълни от няколко паралено свързани заземителя, забити на разстояние 2 – 3m един от друг.
- Измерване на съпротивлението на заземителя Rх  
Измерването се извършва по следния ред:
Превключвателят се поставя на положение “х1”, натиска се бутонът  и се върти ръкохватката, докато стрелката на индикатора максимално се доближи до положение “0”.
Стойността на измерваното преходно съпротивление се получава от произведението на скалата на реохода и показанието на превключвателя.
 Ако измерваното съпротивление се окаже над 10, превключвателят се поставя на положение “х5”, “х20” или “х100” и се повтарят посочените действия.
Резултатите от измерването на специфичното съпротивление на почвата и съпротивлението на заземление са дадени в таблица 2.
Таблица 2
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	98,5
	30,5


