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Техническо творчество
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Ако си се родил с дарба – тя те яде отвътре и мира не ти дава. Духът ти е неспокоен и търси предизвикателства и сблъсъци. Търсиш удовлетворение от успешно реализирана идея. Творчеството е умението да видиш възможност за подобрение, да я преосмислиш и  да я поднесеш, така че тя да се приеме и реализира с оценим ефект.

Стремиш се да систематизираш натрупаните знания, да поясняваш, да погледнеш на нещата от друг ъгъл, да съставиш инструкция или ръководство, да опишеш правилния начин на работа, добрата производствена практика, да разшириш полето на анализа, да подобриш ефективността и надеждността на процесите.

Изкуство е да подбереш съществен, значим проблем и да поднесеш по разбираем начин, да покажеш пътя как да бъде решен. Да убедиш другите, че това решение ще върши работа и ще подпомогне хората, които изпълняват поставените им задачи. 
Най-голямата награда си я присъждаш сам и никой не може да ти я отнеме. 
Целта е да превръщаш хаоса в хармония. Да постигнеш повече с малкото, оскъдни ресурси, с които разполагаш. Да оптимизираш процесите, да премахнеш излишното и да подобриш основните съоръжения и процедури, които носят ползи за крайният клиент. Да създадеш екип, който непрекъснато се стреми към подобрения.
Животът често ни поднася своите решения наготово. Остава само да ги открием и прекопираме. Чети за идеи на другите, как са достигнали до тях и се учи непрекъснато.

За твореца няма почивка. Той мисли, ако не пише. А мисли ли, значи пише.

Пътувай, гледай, разговаряй, трупай впечатления и знания. Трупането на непосредствени живи впечатления – това е неизчерпаем източник на теми. 

Всяко пътуване е един свят. Обогатявай се непрекъсната, бъди любопитен.
Създай “Тефтер за идеи” – за записване на идеи и хрумвания. Когато идеята се появи, записвай всичко което ти хрумне. После ще пресяваш зърното от плявата. 

Концентрирай се върху конкретна тема, проучвай и обобщавай натрупаните знания и идеи. Потърси мнението на другите, обсъди идеите, обогати ги. Синтезирай най-ценното и стойностно и се опитай да престъпиш още една крачка отвъд достигнатото на този етап на базата на своя опит и инстинкт. Оригиналност – в това е смисълът на творчеството. Трябва да си оригинален, но без да си самоцелен.
Мисленето е оригинално, защото е просто, а е просто, защото е неповторимо. Идеята трябва да е оригинална, да е в интерес на обществото, фирмата или личността и да задоволява при възможност няколко потребности едновременно. 
Да е реалистична, съобразена с технологичното ниво на фирмата и държавата.
Направи проучване в Интернет как са решени подобни проблеми.

Обърни се към конкретна идея и редактирай, поправяй, подобрявай, доизглаждай!

Изразявай се просто и честно. Опитай се да намериш оптималното решение. Ако нещо не е както трябва остави идеята да отлежи в съзнанието ти.
Помисли как сложните процеси да се обяснят просто и разбираемо. Как сложните зависимости да се доведат до прагматични таблици и графики. Да се опишат и систематизират всички теми, които касаят решаването на проблема. Да се подредят по различни признаци с цел по-лек и бърз достъп. Непрекъснато трябва да се до обогатяват, развиват и допълват. Да се поднасят под различни форми в цифров вид с възможност за редакция. Не претрупвай! Не разводнявай!

Необходимо е да се поддържа обратна връзка дали разработените теми са полезни и дали информацията е добре поднесена. Доколко е разбираема. 
Не са ли необходими допълнителни обяснения или темите не са излишно раздути.

Необходимо е честно представяне на данните без изопачаване и защита на предварително набелязана идея. Ако има съмнения и отрицателни ефекти – да се представят без да се крият. Посочи какви проблеми могат да възникнат в бъдеще и какви допълнителни разходи води след себе си това решение. Решенията трябва да са икономически обосновани и приложими. 
Пътят на една идея
1. Пътувай с отворени очи за откриване на възможности за подобрения.

2. Хрумване на идеята. Идеята се появява внезапно, ако имаш подходяща нагласа.

3. Консервиране на идеята – записването й в “тефтер за идеи”. 
4. Отдалечаване от темата. Забрави я, трупай други впечатления, с които евентуално ще я обогатиш и видиш в цялост, или събирай други идеи! Това е много полезно за уплътняване на идеята, тъй като тя в това време несъзнателно  ще зрее и ще се дооформя в тебе.

5. Лумване на вдъхновението е моментът, в който идеята се връща при теб.

6. Първи вариант – нахвърляй цялата идея в груб вид. Записвай всичко, което се сетиш за нея! 

7. Отдалечаване от първия вариант, за да видиш излишното, което вдъхновението в своята стихийност е натрупало. Чисти златото от пясъка, който буйната река на вдъхновението е носила. Вече с ум, а не със сърце!

8. Втори вариант. Ако новото, което имаш да добавиш е съществено – добави го, ако не е – вън!

9. Композиция – да се подредят мислите в логическа последователност без да се дублират и без да се изпуска нещо съществено.
10. Изведи честно положителните страни и недостатъците, за да спечелиш доверието на хората, които ще оценят идеята. 
11. Ако е необходимо изведи в приложения допълнителни данни и пояснения.
12. Предложението трябва да е ясно, подредено и лесно за четене и разбиране. Да може да се възприема от широк кръг от специалисти. 
13. Опитай се да визуализираш идеята с цел по-добро представяне!
14. Бъди готов на промени след съгласуването с колегите.

15. След приемането на идеята, окажи пълна подкрепа по време на всичките етапи на реализацията й. Защити своето дете!
16. Анализирай и обобщи резултатите.

