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„ВиК”-ООД гр.Русе
ПРЕДЛОЖЕНИЕ
за подобряване управлението на ПС Тръстеник
І.Съществуващо положение.

Водоснабдяването на с.Тръстеник се осъществява от три водоизточника – тръбни кладенци 1, 2 и 3 от които, чрез потопяеми ПА водата се подава в ЧР на  ПС – Тръстеник.  ПС – Тръстеник препомпва водата в НКВ Тръстеник в схема контра.   ПА се управляват спрямо нивото на НКВ – пуск ПА- при ниско налягане /ДН/ и стоп по време.
Водопроводната мрежа на селото е обособена в две зони – ниска зона/НЗ/  и висока зона/ВЗ/.

НЗ се захранва от от два напорни резервоара/НР/ - стар и нов съoтветно с обеми НР-стар=200 м.куб. и НРнов=500м.куб. И двата НР са защитени срещу преливане чрез поплавков мембран-вентил монтиран на вливната система на НР 500 м3. 
Старият резервоар е свързан към схемата чрез хранителния си водопровод. 

ВЗ се захранва от НКВ с обем 250 м.куб, водните нива в който служат за управление на ПС-Тръстеник.

Основен проблем е с падане на налягането във водопроводната мрежа от ВЗ във  високоразположените имоти при върхова консумация. Причината е, че при работа на ПС първо се зареждат НР от НЗ, след което се пълни НКВ.

С цел да се осигури работата на ПС по време на върхова консумация да подава вода само за ВЗ т.е. към НКВ е необходимо в този интервал от време да бъде спряно водоподаването към НР ниска зона.

ІІ.Предложение за подобряване на управлението.
Да се предвиди управление на мемран вентила /МВ/ - пълнене и изпразване на напорните резервоари  ниска зона по време с цел използване на резервираната в тях вода от 600 м3 през часовете на върхова консумация.

По този начин ще имаме възможност цялото водно количество от 14 л/с през върховия период да се подаде към висока зона и НКВ250 м3 и да се избегнат горепосочените недостатъци.

ІІІ.Реализация на предложението.
Монтиране на eлектромагнитен клапан 1” Rain Bird TBOS със соленоид; 9 V =  с програматор за 24 часа на 9 V =  WP1 IP68  на стойност 185 лв. на НР 500 м3 ниска зона поради липса на ел.захранване в района на резервоарите.
Клапанът и програматорът са влагоустойчиви и могат да се монтират в сухата камера на резервоара без допълнителна защита.Доставка Ф Мотъргардън – Данаил Марчев 0882283987 гр.Русе.
Батерията от 9 V =  е алкална и издържа около 1 година.

Разходът за реализация на предложението ще възлезе на около 250 лв.

ІV.Начин на управление на мембран вентила.

· МВ ще се управлява като клапана се затваря през върховите часове на консумация – от  9 до12 ч. и от 18 до 23 ч.
· През останалата част от денонощието клапанът ще е отворен и НР ниска зона ще се зареждат с вода.
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